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STRATEGIES FOR CRISIS MANAGEMENT OF AN ENTERPRISE IN 

WARTIME CONDITIONS 

P.D. Pavlin 

Postgraduate student of the Department of Management and Administration of the 

Ukrainian State University of Science and Technology (Dnipro) 

 

Анотація: Розглядаються особливості антикризового управління 

підприємством в умовах воєнного стану. Аналізуються ключові виклики, з 

якими стикаються підприємства, такі як непередбачувані ризики, обмеження 

ресурсів та зміни в законодавстві. Досліджено відмінності антикризового 

менеджменту в звичайних та воєнних умовах, включаючи превентивний та 

адаптивний підходи. Визначено стратегії виживання, адаптації, відновлення та 

розвитку, необхідні для забезпечення життєздатності бізнесу. Особлива увага 

приділяється методам формування антикризових стратегій. 

Ключові слова: воєнний стан, антикризове управління, стратегії 

виживання, адаптація бізнесу, аналіз ризиків. 

Аnnotation: The article examines the peculiarities of anti-crisis management of 

an enterprise in wartime conditions. The key challenges faced by enterprises, such as 

unpredictable risks, resource constraints, and changes in legislation, are analyzed. 

The differences between anti-crisis management in normal and wartime conditions, 

including preventive and adaptive approaches, are explored. Strategies for survival, 
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adaptation, recovery, and development necessary to ensure business viability are 

identified. Particular attention is paid to the methods of forming anti-crisis strategies. 

Ключові слова: Wartime, Anti-crisis management, Survival strategie, Business 

adaptation, Risk analysis. 

 

Умови воєнного стану є одним із найскладніших і найбільших викликів 

для бізнесу. У таких ситуаціях підприємства стикаються з непередбачуваними 

ризиками, обмеженнями у фінансових, матеріальних та людських ресурсах, а 

також зі значними змінами в законодавчому полі, економічному середовищі та 

соціальній динаміці. Антикризове управління стає ключовим інструментом для 

забезпечення виживання та подальшого розвитку компанії [1]. 

Військовий стан — це надзвичайна ситуація, яка супроводжується 

масштабними перебоями у функціонуванні економіки, логістики, фінансової 

системи та зміні поведінки споживачів. 

 Перш ніж розглянути конкретні стратегії антикризового управління, 

необхідно зрозуміти специфіку кризи в умовах воєнного стану. Ця ситуація має 

ряд властивостей, які відрізняють її від типових економічних криз. 

Внаслідок зменшення доходів населення та зміни пріоритетів споживачів 

(наприклад, зростаючий асортимент товарів першої потреби), багато 

підприємств можуть мати проблеми з продажами. Завдання доставки товарів 

стає складнішим через блокаду, пошкодження інфраструктури та недоступність 

деяких регіонів.  Підвищена інфляція, коливання курсу валюти та обмеження в 

доступі до кредитів створюють додаткові труднощі для підприємств. 

Відсутність чіткої перспективи закінчення конфлікту робить планування 

надзвичайно складним.  Уряд може ввести нові закони та норми, які впливають 

на операційну діяльність підприємств. 

Формування антикризових стратегій управління підприємством в умовах 

нестабільності, зокрема воєнного часу, є ключовим фактором забезпечення 

його життєздатності та розвитку. Ефективність цього процесу визначається 
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комплексністю підходу, що передбачає аналіз ризиків, розробку сценаріїв та 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень [2].  

Системний підхід, що розглядає підприємство як складну систему 

взаємопов'язаних елементів, набуває особливого значення в умовах воєнного 

часу, коли непередбачуваність зовнішніх факторів та їх взаємодія досягають 

критичного рівня.  Процесний підхід, орієнтований на оптимізацію бізнес-

процесів, забезпечує швидку адаптацію та реорганізацію діяльності 

підприємства в умовах динамічних змін. Ситуаційний підхід, що враховує 

специфіку конкретних кризових ситуацій, дозволяє розробляти індивідуальні 

стратегії реагування, що є особливо актуальним у воєнний період, коли кожна 

ситуація вимагає унікальних рішень.  

Антикризовий менеджмент, як інструмент забезпечення стабільності та 

розвитку підприємства, набуває специфічних рис залежно від контексту його 

застосування. У звичайних умовах, коли ризик кризових явищ є відносно 

передбачуваним, антикризовий менеджмент спрямований на запобігання 

потенційним фінансовим, операційним або ринковим проблемам. Підходи до 

його реалізації базуються на аналітичному прогнозуванні та плануванні, що 

дозволяє застосовувати превентивний та оптимізаційний підходи.  

Превентивний підхід передбачає виявлення потенційних загроз, таких як 

зниження попиту або посилення конкурентної боротьби, та їх усунення до 

моменту настання кризи. Оптимізаційний підхід, у свою чергу, спрямований на 

зменшення витрат, покращення бізнес-процесів та підвищення ефективності 

діяльності.   

У протилежність звичайним умовам, воєнний стан характеризується 

високим рівнем невизначеності та непередбачуваності, що трансформує 

антикризовий менеджмент у реактивний та радикальний інструмент. Підходи 

до його реалізації орієнтовані на швидке реагування та забезпечення виживання 

підприємства. Адаптивний підхід, що передбачає швидку зміну бізнес-моделі 

та операцій для відповіді на нові умови, є ключовим у воєнний час. Захисний 
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підхід, спрямований на забезпечення безпеки активів, персоналу та ресурсів, 

також набуває особливого значення.  

Основні завдання антикризового менеджменту також зазнають змін 

залежно від контексту. У звичайних умовах ключовими завданнями є 

збереження конкурентоспроможності підприємства, що передбачає підтримку 

рівня доходів та долі ринку, а також оптимізація витрат для підвищення 

прибутковості.  У воєнний час основні завдання антикризового менеджменту 

зосереджуються на збереженні життєздатності бізнесу, що передбачає 

забезпечення можливості продовження діяльності в умовах високої 

невизначеності, а також захист працівників та активів.  

Таким чином, антикризовий менеджмент у звичайних умовах та в умовах 

воєнного стану має суттєві відмінності, що обумовлені різним рівнем 

невизначеності та специфікою загроз. У звичайних умовах він спрямований на 

запобігання кризовим явищам та оптимізацію діяльності, тоді як у воєнний час 

– на забезпечення виживання та адаптацію до нових умов. 

Серед методів формування антикризових стратегій особливе місце 

займають SWOT-аналіз, PESTLE-аналіз, сценарне планування, аналіз ризиків та 

метод «Дельфі».  

SWOT-аналіз дозволяє виявити сильні та слабкі сторони підприємства, а 

також можливості та загрози зовнішнього середовища, враховуючи специфіку 

воєнного часу, що включає нові ризики, такі як руйнування інфраструктури та 

втрата персоналу. PESTLE-аналіз забезпечує оцінку впливу політичних, 

економічних, соціальних, технологічних, правових та екологічних факторів, з 

особливим акцентом на політичні та соціальні аспекти в умовах війни. 

Сценарне планування дозволяє розробляти варіанти розвитку подій, 

включаючи сценарії повного руйнування бізнесу, що є необхідним у воєнний 

час.  

Аналіз ризиків, крім традиційних фінансових та операційних ризиків, 

включає ризики безпеки, логістики та гуманітарні ризики.  
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Алгоритм формування антикризових стратегій включає діагностику 

кризової ситуації, розробку сценаріїв розвитку подій, формування стратегічних 

цілей, розробку антикризових заходів, реалізацію стратегії та моніторинг 

результатів.  

В умовах воєнного часу діагностика передбачає оцінку фізичних та 

людських втрат, сценарії включають евакуацію та припинення діяльності, цілі 

спрямовані на виживання та збереження персоналу, заходи включають 

евакуацію, пошук альтернативних постачальників та гуманітарну допомогу, а 

моніторинг – відстеження безпеки персоналу та збереження активів.  

Ключовими відмінностями формування антикризових стратегій в умовах 

воєнного часу є необхідність миттєвого реагування, зміна пріоритетів з 

прибутку на виживання, значно вищий рівень невизначеності та обмеженість 

ресурсів.  

Воєнний стан суттєво трансформує бізнес-середовище, вимагаючи від 

підприємств не лише адаптації, але й стратегічної перебудови для забезпечення 

виживання та подальшого розвитку.  

Основні стратегії антикризового управління в умовах війни базуються на 

принципах гнучкості, стійкості та швидкого реагування.  

Пріоритетною на початковому етапі воєнних дій є стратегія виживання, 

що характеризується мінімізацією витрат, збереженням ключових активів та 

персоналу, а також забезпеченням базових операцій. В умовах руйнування 

інфраструктури, перебоїв у постачанні, втрати ринків збуту та відтоку 

персоналу, дана стратегія дозволяє підприємству пережити найбільш 

критичний період, зосередившись на збереженні ресурсів та мінімізації втрат 

[3].  

Стратегія адаптації передбачає пристосування бізнесу до нових умов, що 

склалися внаслідок війни, включаючи пошук нових ринків збуту, 

переорієнтацію виробництва на потреби воєнного часу, а також використання 

нових технологій. В умовах зміни структури попиту та пропозиції, дана 
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стратегія дозволяє підприємству не лише вижити, але й знайти нові точки 

зростання.  

Стратегія відновлення спрямована на відновлення діяльності 

підприємства після завершення активних бойових дій, передбачаючи 

відновлення зруйнованої інфраструктури, повернення на довоєнні ринки збуту, 

а також залучення інвестицій. Після війни підприємства стикаються з 

необхідністю відновлення виробничих потужностей, відновлення ділових 

зв'язків та повернення до нормальної діяльності, що забезпечується реалізацією 

даної стратегії.  

Стратегія розвитку передбачає використання нових можливостей, що 

виникли внаслідок війни, для подальшого розвитку підприємства, включаючи 

інновації, диверсифікацію бізнесу, а також вихід на нові ринки. В умовах 

стимулювання інновацій та створення нових бізнес-моделей, дана стратегія 

дозволяє підприємству не лише відновитися, але й стати більш 

конкурентоспроможним на ринку.  

Стратегія виживання є короткостроковою та спрямована на мінімізацію 

втрат, тоді як стратегії адаптації, відновлення та розвитку є довгостроковими та 

спрямовані на забезпечення стійкості та зростання підприємства.  

Стратегія виживання є реактивною, тоді як інші стратегії є проактивними 

та передбачають активну участь підприємства у формуванні свого майбутнього.  

Таким чином, антикризовий менеджмент у звичайних умовах та в умовах 

воєнного стану має суттєві відмінності, що обумовлені різним рівнем 

невизначеності та специфікою загроз. У звичайних умовах він спрямований на 

запобігання кризовим явищам та оптимізацію діяльності, тоді як у воєнний час 

– на забезпечення виживання та адаптацію до нових умов. 
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